

# EL NUEVO DIARIO

## ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL

TORTOSA

Jueves 3 Noviembre de 1898

PRECIOS DE SUSCRIPCION

(PAGO ADELANTADO)

En Tortosa al mes.	1 Pia.
Tarragona y su provincia.	1 »
En el resto de España, trimestre.	4 »
Anuncios y esquelas mortuorias, à precios convencionales.	

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Imprenta, Administración del periódico, librerías de don Francisco Mestre, Rosa, 11; D. José M.ª Bern's, Puente Piedra 1; y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia à la Administración.—No se devuelven los originales.

Dirección telegráfica: Nuevo Diario. Apartado N.º 6. TORTOSA.

### Viaje de Guillermo II

En Jerusalén

Los telegramas de Jerusalén comunican detalles de la llegada de los Emperadores de Alemania à la Ciudad Santa.

Al entrar en la iglesia del Santo Sepulcro fueron recibidos por los dignatarios eclesiásticos de las religiones católica, griega y armenia.

El patriarca latino, monseñor Piavi, felicitó à los Soberanos por los sentimientos religiosos que animaban su corazón, tanto más de estimar cuanto que en estos tiempos de indiferencia, ejemplo tanto alto producirá plausibles consecuencias para la consideración que merece el nombre cristiano.

Terminó solicitando la bendición del cielo para Sus Majestades Imperiales y para los pueblos que rigen.

Los emperadores visitaron también la iglesia protestante, y después recibieron al cuerpo consular, à las notabilidades turcas y à los dignatarios eclesiásticos.

Por la tarde recorrieron la iglesia de la Natividad y el Asilo de huérfanos de San Juan, recientemente construidos.

El Emperador ha otorgado al patriarca griego y al patriarca armenio las condecoraciones de la Orden de la Corona de primera clase.

Jerusalén, ciudad de Palestina, Siria meridional, como es sabido, era la antigua capital de la Judea, y hoy de un distrito ó sanyacato llamado «Kods-i-xerif.» El nombre árabe de la población es «Kuds» ó «El Kods», la «Ciudad Santa.»

Es, en efecto, la ciudad santa ó sagrada

de los cristianos y de los hebreos.

Esta situada à unos 800 metros de altura al S. SO. de Damasco à unos 32 kilómetros de la orilla O. del Mar Muerto, y à 50 kilómetros del Mediterráneo, sobre una meseta de suave pendiente, hacia el Sur, y rodeada por los otros lados de profundos barrancos.

La ciudad se alza en el irregular triangular que forman los valles de Josafat è Hinón. Colinas y montecillos, la rodean por varios lados, sobresaliendo el monte de los Olivos, el monte Escopo y el del Mal Consejo.

El recinto amurallado, que data de 1524, tiene 13 metros de altura y varias torres y baluartes. Entre las torres merece citarse la de David, cuya parte interior parece resto de la antigua ciudadela de los Reyes judíos, y acaso corresponde à la torre Hipicus ó à la Fasael.

Las principales vías son las que conducen desde la puerta de Jafa hacia el E. y que se llamaba calle de David en la época de las cruzadas; la que atraviesa la ciudad de N. à S. entre las puertas de Damasco y de Sion; la Via Dolorosa, por la que se va conducen también al Santo Sepulcro desde la calle de David.

Por todas partes; en la ciudad y sus afueras, se ven establecimientos religiosos y escuelas de los católicos, de los griegos y de las sectas protestantes.

Aquellos ocupan el emplazamiento de un templo de Venus, entre las puertas de Betlehem y de Damasco. Iglesias, capillas y criptas forman un dédado de naves y galerías, y en ellas tienen representación todas las sectas cristianas, excepto los protestantes.

también; y los votos que se hacen cuando uno es feliz para cumplirlos cuando no lo es, no se pueden, no se deben olvidar cuando llega el caso de cumplirlos...

—Es cierto, repuso Blanca; pero el dolor se ha hecho de tal suerte dueño de todo mi ser, que todo lo embarga.

—No recordais, Blanca, el voto que hicisteis al pié del Señor en su ermita, que acudiríais à su santo llamamiento llevando en pos de él la cruz que le plugiera enviaros?

Blanca calló un rato, al cabo del cual dijo en tono desesperado:

—Sí... pero esta cruz...

—Es muy pesada, dijo el Doctor, y así os la enviado el Señor para cerciorarse de la sinceridad de aquel espontáneo voto que, como todos, es fácil decir pero difícil de cumplir.

Blanca permaneció callada.

El Doctor continuó:

—¿Acaso hicisteis este voto con la idea de que no llegaría nunca el caso de cumplirlo? Más valiera que no lo hubiérais hecho. Un voto cosa grave, Blanquita, y si una promesa hecha à un hombre y no cumplida deshonra, ¿qué será una promesa hecha à Dios? Discútalos V. con su confesor, Blanquita; esos consejeros y guías que para su ministerio tienen saber infuso, ó mejor dicho, infundido por Dios; aunque à veces sean hombres de no grandes alcances y faltos de mundo. Cabelmente, sabiendo la mejoría de V., ha venido el Cura à verla.

—Sí, sí, sí; que éntre, dijo Blanca acongojada.

El Doctor se levantó, abrió la puerta, y el anciano Cura, previamente avisado, entró en

A los ortodoxos griegos pertenece la nave principal, donde se halla el pilar à que llaman el centro del mundo.

La sala del Calvario está dividida en dos capillas, una de los latinos y otra de los griegos; la cripta de Santa Elena es de los cristianos abisinios, salvo una capilla lateral que poseen los latinos.

Sólo la piedra de la Unión es propiedad común.

El Santo Sepulcro, al que los árabes llaman *Keniset-el-Guamet*, (Iglesia de la Resurrección), se construyó de 326 à 335. Destruído por Cosroes II en 614, lo reedificó en parte el monje Modesto, que fué luego Patriarca de Jerusalén. Arruinado de nuevo en 1019 por orden del Sultán de Egipto Hakem, lo restauraron arquitectos griegos à mediados del mismo siglo. Constaba entonces de una rotonda para el Santo Sepulcro y tres capillas separadas; los cruzados reunieron todo en una sola iglesia, que, incendiada en parte en 1811, se ha vuelto à reedificar à expensas de los monjes griegos primero, y de Turquía, Rusia y Francia después.

Los dos principales santuarios son la

pila, se halla el Sepulcro de Cristo cubierto de mármol blanco, à modo de altar, de 2,25 metros de largo y 0,75 de ancho, rodeado de pequeños arcos y alumbrado por lámparas de extraordinaria riqueza, siempre encendidas. Allí también se ve ancha piedra rodeada de verja, en la que se dice que fué embalsamado el cuerpo del Salvador; otra en que cuentan que se colocó el ángel al anunciar à la Virgen la Resurrección de su Divino Hijo, y varias capillas dedicadas à cada uno de los misterios

el cuarto.

Una hora duró la entrevista que tuvieron, al cabo de la cual, habiéndose despedido el Cura, entraron los padres y el Doctor en el cuarto, y hallaron à Blanca inmóvil, con las manos cruzadas sobre el pecho y sus hermosos ojos levantados al cielo, la que con lo blanquísima palidez de la enfermedad parecía una santa de alabastro.

Desde aquel día cesó el estado de agitada de desesperación que tanto atrasaba el restablecimiento de Blanca, y pasados unos días pudo levantarse del lecho y dedicarse à los cuidados que exigía su hija, que se criaba en sumo delicada, gracias al estado de inquietud y de dolor en que se encontró la madre durante el embarazo y parto de la niña.

En cuanto à doña Carmen, por carácter y por edad, más templada que Blanca, el golpe que recibió fué como el de una daga, poco sangriento, pero incurable. Su único consuelo lo halló en hacer sufragios por aquel hijo que era para ella todo su pasado, su presente y su porvenir. Uno de estos sufragios fué costear en la iglesia un altar de ánimas de que carecía, que llevase al pié una lápida en que se expresase en sufragio de quién se había erigido aquel altar, concluyendo con estas palabras: *Rogad por su alma*.

—¿Qué lastima, dijo Andrés, cuando se trataba de este asunto, que no se pueda poner en lugar de esa vulgaridad el magnífico mote romano *séate la tierra ligera!*

—Mirá, Andrés, dijo su padre con coraje, te he advertido ya que esa herejía, que se usaba antes que alumbrase à los hombres la luz del Evangelio, no la celebres en mi presencia ni

de la Pasión de Cristo

También para los musulmanes tiene importancia Jerusalén, desde el punto de vista religioso; es la ciudad que más veneran después de la Meca y de Medina. En el centro del Haram ex Xerif ó recinto sagrado, se halla la mezquita de Omar, en cuyo ángulo del N. E. se ve la torre Antonia. Allí estuvo el templo de Salomón, al que sucedieron los de Nehemías y Herodes, después un santuario consagrado Júpiter, una iglesia dedicada à Santa María y la famosa *Kubet es Sagra* (cúpula de la roca), verdadero nombre de la mezquita, construida por Abd-el-Meik, y no por Omar, à fines del siglo VII.

Es un monumento tan sencillo como elegante, gran exágono, con seis ventanas ojivales en cada fachada, adornadas con mármoles y lozas esmaltadas. En el centro del edificio sobresale la famosa roca que, según los musulimes, es la cima del Monte Moriyah, donde se hacían los sacrificios y desde donde ellos dicen que Mahomà ascendió al cielo. Allí también nacían los cuatro manantiales del Paraíso.

Jerusalén es una ciudad de monjes y sacra que algunas torres de sus respectivos.

### Extracto del Boletín Oficial

La Comisión provincial senala el día 15 de Diciembre próximo para la subasta de las obras de fábrica del trozo segundo, sección primera y todas las del ramal à Morrell, de la carretera de Reus à Vilallonga, cuyo presupuesto de contrata asciende à la cantidad de 24.439'48 pesetas.

en la de ninguna persona cristiana. —¿Hereje? Yo soy señor, más católico que nadie, sino que no confieso, no ayuno, no voy à la iglesia, no oigo misa ni hago ninguno de esos actos de fanatismo.

—¿Hay paciencia para esto? exclamó D. Sebastian; de manera que para ser religioso es menester omitir las muestras de serlo.

—Pero, padre, ¿qué tiene de hereje ese hermoso lema? Preguntó al Doctor que dice V., que sabe tanto.

—Dejaré, contestó éste, que prejuzgue la cuestión un hombre cuyo saber è ilustracion no podrá V. negar, Andrés, pues es D. Nicasio Gallego.

—Yà se ve que ni uno ni otro negaré; vamos à ver la opinion de ese culto sabio.

Dice en la *Revista de Madrid*, 2 de Abril, tom. II folio 346:

«Nemos oído más de una vez en el Congreso Nacional: «Seale la tierra ligera.» Esta ridícula afectacion de gentilismo es tanto más resible, cuanto el que así se explica ni los oyentes pueden creer que la tierra que cubre un cadáver haya de serle ligera ni pesada. Increíble extravagancia la de preferir aquella expresion vacía de sentido à la de «descanse en paz,» que satisface à la razon y dilata el ánimo de cuantos debemos à Dios el inmenso beneficio de creer en vida futura y en eficacia de los sufragios.»

Al oír esto Andrés se quedó parado un momento; y luego dijo sentenciosamente: «Eso lo dijo D. Nicasio cuando era viejo.»

Uniformes pasaron dos años tranquilos, pero tristes como la noche. Con placer veían los padres, que como un débil rayo de luna, venía

FOLLETIN 21

ESTAR DE MAS

RELACION

### MAGDALENA

Desde aquel día siguió la convalescencia su lento seguro curso. Pero mientras más fuerzas adquiría, más energía tomaba en la convalescente la facultad de sentir, y el dolor, que exacerbaba la tenia en un estado de agitación, que solía hasta hacerla desbarbar; ni à suplicas, ni à reflexiones y ni à ruegos prestaba oído. En vano se le recordaba su anterior docilidad, el cariño que siempre había demostrado à sus padres, y el que debía à su hija; nada le impresionaba, y este estado de sobreexcitación empezó à dar cuidados al Doctor.

Un día entró éste y suplicó à D. Ignacio y à doña Teresa que le dejaran solo con la enferma; ambos salieron, y el Doctor se sentó à la cabecera de la enferma.

—Blanquita, le dijo, V. se goza en traer à su memoria cuantos recuerdos tiene del hombre que ha amado. Uno hay, no obstante, que habeis del todo olvidado.

—¿Olvidado yo? exclamó Blanca.

—Sí.

—¿Imposible! ¿Y cuál es, caso que lo tenga el V. presente?

—Sí, por cierto, presente lo tengo, pues fué un voto que hicisteis àmbos... y yo lo hice

—Circulares de la Administración de Hacienda previniendo a los alcaldes que no hayan remitido todavía las certificaciones de los pagos realizados por los respectivos Ayuntamientos durante el cuarto trimestre del ejercicio de 1897 a 98 que si no lo verifican dentro el plazo de diez, se adoptará contra aquéllos las medidas que autoriza la ley.

—El agente ejecutivo por débitos a la Hacienda de Falset notifica la providencia adoptada contra los deudores a la contribución que relaciona.

—La Alcaldía de Aleixar anuncia la subasta para el arriendo de las especies de consumos.

La de Solivella tener expuestos al público el proyecto de presupuesto adicional y las cuentas municipales de 1895 a 96.

Y la de Catllar declara prófugo y cita, llama y emplaza al mozo Pablo Ventura Bové, de ignorado paradero.

—La Audiencia territorial de Barcelona publica la sentencia dictada en méritos del juicio declarativo de menor cuantía seguido contra María Español de Constantí.

—El Juzgado de instrucción de esta capital requiere el rematado Juan Canéla Canéla.

El mismo Juzgado saca a la venta en pública subasta varias fincas del término de Morell, propiedad de Francisco Olivé Rosés.

Y el de Reus cita a D. Cornelio Farines, dueño que era del Mas Nogué.

—Requisitoria del juez instructor militar del regimiento infantería de Cantabria llama mando, citando y emplazando al soldado Isidro Llaveria Estivill, natural de Mas roig.

# Crónica

Dice nuestro querido colega el «Diario de Tarragona» de ayer:

«En el exprés de Valencia llegó anoche acompañado de su distinguida esposa e hijos.

Bajaron a la estación a saludarle y cambiar impresiones, entre otros amigos, los diputados provinciales Sres. Roig y Jardí, y los señores Ramonacho, Vendrell y nuestro director.

Los marqueses de Mariano marcharon a Barcelona, después de haber pasado una larga temporada en su preciosa finca «Mas de Samá».

Según telegramas oficiales recibidos de Filipinas, ha llegado a Manila el vapor «Montevideo», y embarcado ochocientos soldados enfermos.

Después de verificado el embarque hizo rumbo con dirección a las Visayas, llegando a Ilo-Ilo donde dejó viveres, efectos y correspondencia.

Parece ser que el estado en que se encuentran las tropas de Manila, hace preciso que se piense en la urgencia de su repatriación.

El telegrama aludido, añade, que se está produciendo una reacción favorable a España, en la isla de Luzón.

Recientemente se ha verificado un encuentro entre nuestras tropas y varias partidas insurrectas, siendo dispersado el enemigo, y causándole numerosas bajas.

El general Ríos ha dictado las oportunas disposiciones al objeto de sofocar completamente esta rebelión.

Los regimientos organizados con mezcla de soldados e indígenas, están dando excelentes resultados.

Anuncia el general Ríos, que en las Carolinas existe un orden completo, que ha enviado allí un vapor con viveres para tres meses, y refuerzos para la guarnición.

Hemos recibido atento B. L. M. de D. Ignacio de Ramón, acompañando la relación de ingresos y gastos de la benéfica asociación de la Cruz Roja, que tan digna-

mente preside dicho señor, que comprenden desde el día 7 de octubre próximo pasado al día 31 del mismo mes.

Con mucho gusto publicamos el pormenor de estas cuentas porque demuestran la labor constante de los individuos que forman la asociación, en bien de los repatriados, la importancia de los donativos que pone de manifiesto la inagotable caridad de los tortosinos y la buena administración de la junta de este distrito.

## Comisión de la Cruz Roja del distrito de Tortosa

Relación de ingresos y gastos desde 7 de Octubre al 31 del mismo mes de 1898.

Ingresos 7 Octubre	
Conceptos	Gastos
	Ptas. Cents.
Después de la primera quincena de la repatriación . . . . .	247 12
Antonia Pérez, Agustín Miravalls y Juan Vizcarro, huevos, para enfermos y estación . . . . .	39 55
Juan Moreso y Jaime Alemany leche preparada. Tortosa . . . . .	5 60
Margarita Sanchez, carne idem idem . . . . .	30 20
Ramon Gas, Ramon Ferreres, Francisco Escribá, Rosa Cabé y Juan Fornos, pichones para repatriados Tortosa . . . . .	32 75
Socorro en metálico para id. id. . . . .	99 50
Juan Cervera, obra para la casa . . . . .	17 50
Nómina del personal de camilleros desde 1.º de Octubre a 31. . . . .	78 25
Eduardo Lluch, utensilios para la hospedería . . . . .	35 75
Vicente Benet, puertas vidrieras y armario. id. . . . .	41 50
Vicente Benet, alquiler casa Noviembre . . . . .	25 00
Luis Cautá, arreglar una camilla . . . . .	3 00
José Clausolles, material de cirugía . . . . .	340 95
Francisco Canivell, extracto car. Francisco Noé, vajilla vasos etc. para la hospedería . . . . .	23 55
Juan Zaragoza, gaseosas . . . . .	10 .
Juan Vizcarro, jabon cal carbon petróleo . . . . .	18 75
Telegramas sobre llegada repatriados . . . . .	3 40
Juan Bta. Alvarez, dos mantas . . . . .	13 .
Juan Estorach dos achas para las noches en la estación . . . . .	13 50
<b>Total . . . . .</b>	<b>1143 69</b>

## Ingresos 7 Octubre

Conceptos	
Existencia anterior . . . . .	133 04
Remetido de la Asamblea Suprema . . . . .	500 00
Un legado de una testamentaria . . . . .	50 00
De la Suscripción Nacional . . . . .	5331 00
<b>Total . . . . .</b>	<b>6014 04</b>

## Resumen

Ingresos . . . . .	6014 04
Gastos . . . . .	1143 69
Existencia . . . . .	4870 35

## Resumen desde el 6 de Septiembre de 1898 al 1.º de Octubre

Ingresos . . . . .	7422 05
Gastos . . . . .	2551 70
Existencia . . . . .	4870 35

Ha zarpado de Puerto Rico, con rumbo a la Península, el vapor «Puerto Rico», conduciendo 18 jefes y oficiales, y 1194 individuos de tropa.

Ha sido puesto en libertad, en Valencia el diputado a Cortes, Sr. Blasco Ibañez.

Se ha dictado una Real orden para que los jefes de Cuerpo, teniendo en cuenta las

disposiciones vigentes, llamen a filas a los individuos procedentes de Ultramar que se hallen en sus casas, en uso de licencia.

Del día 20 al 25 del presente mes se inaugurarán en Zaragoza las sesiones de las Cámaras de Comercio.

Ha juzgar por la siguiente noticia que publican los periódicos de ayer, no se descuidan los silvelistas, y por adelantado se reparten los primeros puestos en la mesa del presupuesto.

Tócale el turno a los diplomáticos y la adjudicación es como sigue:

La embajada de París, al señor Duque de Mandas.

La embajada cerca de la Santa Sede, al señor Marqués de Perales.

Embajador en Viena Sr. Marques de Hoyos.

Embajador en Londres, Sr. Conde de Tejada Valdósera.

Embajador cerca del Quincinal Sr. Conde de la Viñaza.

Embajador en San Petersburgo, el señor Duque de Tamames.

Representante de España en Constantinopla, el Sr. Dupuy de Lome.

Representante en Bruselas, el Sr Ruata

Embajador en Lisboa, el Sr Duque de Arco.

Representante en Méjico, el Sr. Vizeconde de Irueste.

La legación española en Washington se elevará a embajada que desempeñará el Sr. Villaurruia actualmente comisionado de la paz en París.

Y por último, si se olvidan las graves diferencias que surgieron entre los Sres. Siloda, Dato y Fradier con el Sr. Bosch y Fusteguerras, se le ofrecerá la representación de España en China.

Creemos que todo esto, ni tiene fundamento sólido, ni para de ser una broma de salón.

En la iglesia de Nuestra Señora de las once de la mañana de hoy, misas en su fragio del alma de doña Rosa Cañé, viuda de D. Francisco Tallada y madre política de nuestro compañero y el director de «El Estandarte Católico» D. Agustín Llasat.

Un despacho de Hong-Kong que publica el periódico norteamericano *The Sun*, dice con referencia a noticias que ha recibido de Manila, que observan allí señales de descontento entre las tropas yankees de ocupación.

A tal punto ha llegado este descontento que el regimiento del Colorado de guarnición en Manila se ha negado a prestar servicio.

Los soldados yankees justifican este acto de insubordinación, pretextando que la manutención es insuficiente y que la calidad de los alimentos es defectuosa.

Añade el despacho que dichos soldados están resueltos a no prestar de ninguna manera servicio, y que piden que cuanto ante se les repatrie a los Estados Unidos.

Los yankees comienzan a tocar los inconvenientes de su política de expansión colonial.

Además, las tropas a consecuencia del clima de Filipinas, tiene gran número de bajas, especialmente las últimas que han llegado procedentes de los Estados Unidos, siendo muchísimos los soldados que sufren de enfermedades endémicas, a consecuencia del abuso de bebidas alcohólicas.

Son muy significativos los siguientes párrafos de un artículo, que bajo el epígrafe «Trabajos de concentración y cables de inteligencia» publica nuestro estimado colega «El Correo» de Madrid.

«Ante la hipótesis, razonable por cierto, de que una vez firmada la paz obtendrá el poder el partido que se dedicará a la obra de regenerar el país, aplicando a ella todos sus esfuerzos, personas, de diferentes categorías emplean estos días su actividad en ensanchar y fortificar el partido que dirige el señor Silvela, demostrando en este tra-

bajo una vez más su patriotismo y desinterés el ilustre general don Arsenio Martínez Campos.

«Han deseado y desean también otras personas desligadas de la disciplina de los partidos, que el señor Silvela quedara cuando menos ligado con elementos que pudieran ser utilizados, se supone que indudablemente se han hecho recientes tentativas de unión con el general Polavieja.

«Estos antecedentes nos parecen de todos modos necesarios para apreciar el notable artículo que anoche publicó *La Epoca*, entera inspiración, cuando menos, si no obra completa, del señor Silvela, que por todo el sentido de dicho artículo, un cable más que se establece para procurar inteligencias.»

## DIPUTACION PROVINCIAL

Tarragona 2 de Noviembre de 1898

A las once menos cuarto se abrió la sesión bajo la presidencia del Sr. Gobernador y después de ordenar la lectura del decreto de convocatoria; de los artículos de la ley referentes al acto y de la lista de las actas presentadas en secretaría, invitó a ocupar sus puestos a los vocales que habian de formar la mesa de edad, correspondiendo la presidencia al Sr. Batlle siendo secretarios los dos mas jóvenes que lo fueron los Sres. Ballester y Guasch.

Tomada posesión de sus puestos, el presidente suspendió la sesión para ponerse de acuerdo los Sres. diputados para el nombramiento de las comisiones permanente y auxiliar de actas.

Reanudada la sesión fueron elegidos por unanimidad de la comisión permanente, los Sres. Merolés, Castells, Queral, Roig y Montané, y de la auxiliar los señores Caballé, Magriñá y Ballester en igual forma. Elegidas ambas comisiones el presidente invitó a la auxiliar a que diera dictámen cuanto antes para que quedase sobre la mesa 24 horas y retirándose esta a dictaminar, dióse lectura al poco rato, del que se acordó las notas de la comisión permanente y suspendiéndose la sesión hasta el día de hoy.

## En «El Principal»

Prometimos en nuestro último número, ocuparnos de la obra estrenada en la noche del domingo próximo pasado, y vamos ha hacerlo.

«La vetllada de Tots sans» que así se intitula el juguete, es original de nuestro querido amigo y compañero en la prensa local, don José M.º Bernis, director del popular semanario *Tortosa Ilustrada*, a cuya publicación a imprimido con su hábil y chistosa pluma, y uelos que le honran y que no hubiese conseguido un *quisque* cualquiera.

Muchos son los trabajos que de nuestro amigo conocemos, pues desde algunos años rinden culto sus aficiones a la literatura y poesía, dedicándose con preferencia y con no escaso éxito al catalán.

En el juguete cómico que motiva estas líneas, hace el señor Bernis verdadero derroche de agudeza é ingenio, adornándole con continuada serie de chistes y sátiras, no buscadas, é intercalando con gran oportunidad escenas de gran efecto que son motivo del argumento.

Logra con franquicia el autor, mantener en continua hiaridad el desarrollo de su obra, teniendo al público continuamente interesado y ávido de no perder *ripio*.

Solo faltábale a nuestro amigo quien a su producción diera cabal interpretación. Y a fé que lo consiguó cual no pudiera pensar.

El Sr. Hernández hizo un galán de quien no puede pedirse más; sabe presentarse con elegancia y soltura y de cada día frasea mejor.

El señor Cantero (E.) estuvo a gran altura en su papel de *Baldomero*, dice con gran intención y formó admirable *pendant* con el señor Prieto; este estuvo bien y sacará siempre partido de la nota cómica, por la que parece delira, y sabe ser oportunista cuando al público ve predisposto. Aloguin

es de los que más se caracterizan identificándose de una manera notable.

La señorita Verdier juguetona y animada, cariñosa y con deseos vehementes de hacerse á la mar con el capitán de su barco.

Difícil para un aficionado era el papel que representaba el señor Jamás, pero venció no pocas dificultades y logró atraerse al público.

Los demás contribuyeron al mejor éxito de la obra, que fué piramidal, llamando al final del acto con insistencia al autor, que se presentó al palco escénico á los acordes de nutrida y continuada salva de aplausos.

Felicitemos á nuestro amigo y compañero señor Bernis por el triunfo alcanzado y confiamos no será esta la última vez que se habrá hecho aplaudir.

Anteayer por la tarde representóse el *Don Juan Tenorio* con regular entrada y por la noche repitióse éste y á petición de varias personas, según nos dicen, se puso nuevamente á la escena *La Veillée de Totssans* que, alcanzó igual éxito que en la primera representación.

Muy bien por todos.

Alvaro.

## A alcance de Madrid

(Día 2)

El emperador Guillermo desea á todo trance que Rusia ó Austria no quieran ensanchar sus territorios mermando el de Turquía.

El Gobierno francés ha quedado constituido en la siguiente forma:

Dupuy, Presidencia é Interior; Peytral, Hacienda; Leygues, Instrucción pública; Freycinet, Guerra; Lockroy, Marina; Delcasse Relaciones exteriores; Viger, Agricultura; Levret, Justicia; Krantz, Obras públicas; Guillaín, Colonias; Delombre, Comercio.

Según telegramas de Hong-Kong se observa algún descontento entre las tropas yankees de Manila habiéndose negado á prestar servicio el regimiento del Colorado que está allí de guarnición.

Los soldados se quejan de lo insuficiente del rancho y de su mala calidad.

Piden también que se les repatrie. Dicese que sufren muchas bajas por las enfermedades endémicas, agravadas por el abuso del alcohol.

La lista de los firmantes de la carta de adhesión al Sr. Gamazo no quedará terminada hasta dentro dos ó tres días.

La causa de este aplazamiento ha sido porque varios diputados y senadores ausentes han anunciado su viaje á Madrid para poner su firma en dicho documento.

El sábado último falleció en Nueva York, víctima de la fiebre amarilla, mister Warnig, quien fué enviado por el Gobierno de Washington á Cuba, para estudiar las condiciones sanitarias de la Habana, y en general de toda la isla.

Las autoridades de Nueva York han tomado todo género de precauciones para evitar que se propague la fiebre amarilla.

Ha habido en Madrid temores de que surgiera un conflicto grave con motivo de la huelga de los faroleros.

La causa de esta huelga se decía que era la pretensión de los faroleros, de prescindir de la obligación que tienen de dar el parte á la fábrica del gas de que no hay novedad en el servicio después de la madrugada.

Los faroleros intentaban esta tarde declararse en huelga dejando á oscuras la población.

Concedor el Gobernador civil de lo que ocurría ha tomado las medidas oportunas, y el proyecto de huelga ha fracasado por hoy, pues, aunque algo tarde, se ha hecho el servicio.

Mañana es probable que se reproduzca el conflicto.

Este tendría más importancia si, como se asegura tomaran parte en la huelga los operarios de la fábrica del gas, porque entonces ésta no podría dar luz, quedando Madrid á oscuras.

Parece confirmarse que el emperador de Alemania, ha manifestado al sultan de Turquía que contase con la oposición de su imperio cualquiera potencia que tratase de atentar contra la integridad de Turquía.

En Inglaterra siguen votándose grandes aprestos navales y militares; llamando la atención el lenguaje de la prensa inglesa.

Comunican de París que el capitán Bera-tier se embarcó en Marsella para Alejandria; lleva instrucciones para que el comandante Darchand vuelva á encargarse del mando de la expedición que se halla en Fasboda y evite conflictos con los ingleses.

Créese que Francia se decide á abandonar Fasboda.

Los trabajos que realizan los delegados españoles que tenemos en París, no se sabe cuando estarán ultimados, si bien cree el gobierno que no ha de transcurrir el mes de Noviembre sin que hayan terminado.

Por lo que se refiere al éxito de los mismos, las noticias son muy contradictorias, pues mientras algunos confiaban en que los americanos cargarán con la deuda de Cuba aparte de abonarnos el importe de los edificios públicos, ferrocarriles, carreteras y el material de guerra, la gente pesimista teme se desentiendan en absoluto de todo, quedándose con lo mejor de Filipinas sino andamos demasiado vivos.

Hay quien vá más allá y considera pedido el archipiélago Magallánico sin que la rapacidad yankee se conforme con las Antillas y los mejores puertos de dichas islas.

El Corresponsal.

## Variedades

### Un hombre humilde

El pobrecito Perez era un modelo de empleados. Llevaba 35 años prestando servicios en una oficina pública, donde entró como meritorio y había llegado á jefe de administración.

No podía decirse que Perez fuese un portento de laboriosidad ni de inteligencia; pero era tan docil... tan servicial... tan prudente... que poco á poco se había ido abriendo camino hasta llegar á aquel elevado puesto.

Sabia soportar con humildad evangélica impertinencias de sus superiores y adaptarse á todas las genialidades y groserías, siempre que viniesen de lo alto.

—Perez, es V. un majadero—le habían dicho mas de cuatro veces, cuando ya era jefe de negociado.

Y Perez, cnadrándose como un recluta ante su superior jerárquico, bajaba los ojos y respondía:

A la orden de uecencia, excelentísimo señor...

—Este informe que ha puesto V. aqui es un disparate.

—Está muy bien, excelentísimo señor.

—¡¡Le digo á V. que es un disparate!!—repetía el jefe, desargando un puñetazo sobre la mesa.

Y Perez, inclinándose hasta casi tocar el suelo con sus rodillas, replicaba:

—Digo, que está muy bien lo que dice vucencia; que yo soy de la misma opinión...

Ni por casualidad se permitía en casos tales emitir ideas propias.

Cuando llegó á jefe de administración fué el blanco de las iras del ministro. Todos los disgustos domésticos y todas las contrariedades de la vida política de su excelencia venían á pagarlas el pobre Perez, que sin replicar y como si aquello fuese la cosa

mas natural del mundo, recibía imperturbable un chaparrón de improperios.

Para él no había mas que la oficina con todas sus consecuencias, y á fin de mes la paga con las satisfacciones consiguientes.

Cuando alguien le hablaba de jubilación, Pérez respondía:

—Dejar el empleo sería suicidarme. Yo sin la oficina no concibo la existencia....

Y continuaba, erre que erre, oyéndose llamar diariamente inepto, holgazán... y otras lindzas por el estilo.

Una tarde, al llegar á su casa, se halló con una carta de luto, en la cual le notificaban que su hermano, solterón y rico, había fallecido el día anterior, legándole toda su fortuna.

El empleado recibió la noticia con intenso dolor por la muerte de su hermano, á quien quería mucho: y en cuanto á la herencia...

—¿Qué puedo disfrutar?—decía Perez.—Ya soy viejo; ¡si esto lo hubiese tenido hace veinte años! Hoy toda mi felicidad está en la oficina.

Y á la oficina fué al siguiente, sin alterar su costumbre; y continuó poniendo informes hasta que recibió el inevitable aviso del ministro.

Pérez se presentó á él, y S. E., que sin duda aquel día estaba de mejor humor que otras veces, le dijo con tono afable y cortés:

—Va usted á hacerme el favor de despachar pronto el expediente de Jadraque.

Pérez, por primera vez en su vida, miró frente á frente al ministro, se irguió con un movimiento de majestad suprema y dijo ahuecando la voz:

—No puedo consentir que se llame descuidado en el cumplimiento de mi deber... El ultraje que usted acaba de inferirme, no me permite continuar un día mas en mi puesto. ¡Tenga usted por presentada mi dimisión! Mi dignidad es antes que todo.

Y salió del despacho, dejando al ministro mudo de asombro ante aquel rasgo de dignidad nunca manifestada por su subalterno.

Todos los periódicos de Madrid publicaron al siguiente día un suelto escrito por el mismo interesado, que decía así:

El antiguo é inteligente funcionario de la administración pública señor Perez, por disentimientos con el ministro y demostrando una susceptibilidad que le honra en extremo, ha presentado la dimisión de su cargo. La conducta del señor Perez merece elogios en estos tiempos de servilismo y masedumbre.

LUIS GONZALEZ GIL

## Santoral

Miercoles, 3 Noviembre. Santos Mártires Valentín presbitero, é Hilario, diacono. San Malaquías obispo y San Domno, confesor y obispo.

### CULTOS

Misa conventual á las 9 y 1¼ en la Catedral.

Continúa en la Catedral á las 6 de la tarde la novena de Almas.

En San Blas se practicará igual devoción á las 5 y 1¼ y en el Rosario á las 5.

En el Santo Hospital á las 5 de la tarde, Hora Santa.

En la Capilla de la Santa Cinta á las 5 y 1¼, rosario á la Madre de Dios.

Visita. Corte de Maria: Ntra. Sra. de la Cinta, en la Catedral.

## Registro Civil

### Día 1.º

#### Nacimientos

Ninguno.

#### Defunciones

Francisco Duart Sanarau.

#### Matrimonios

D. Valentín Ferrando Escribá con doña Maria de los Desamparados Cañizares y Olmos.

## Pasatiempos

### SOLUCIONES

#### ACRÓSTICO

Verónica  
Coronillas  
Cinerarias  
Escabiosas  
Margaritas  
Hortensia  
Abrotaños  
Damasquinas  
Amapollas  
Albahacas  
Botondeoro  
Clarellinas  
Heliotropo  
Petunias

#### Tarjetas

Ana Mestroz	Lerida.
-------------	---------

Combinar estas letras de modo que resulte el nombre de un escritor antiguo.

Z.

Luis Dotto	Tarrasa
------------	---------

Combinar estas letras de modo que resulte el título de un semanario ilustrado.

Z.

## ULTIMA HORA

Servicio especial de EL NUEVO DIARIO  
(DE LA AGENCIA EXPRES)

Madrid, 2, 8 t.

Telegrafia el jefe de la factoria española de Rio Oro, que los moros se preparan para atacar la guarnición, la que se halla dispuesta para hacerles frente.

A la hora de cerrar nuestra edición no hemos recibido ningún telegrama más de nuestro servicio particular.



## Juan J. Cucala

Medico-Cirujano-Oculista

Ex-ayudante del eminente oculista Dr. Barraquer de Barcelona, ex medico ayudante de la clinica de ojos del Hospital Provincial, Asilo Real y de la Escuela Práctica de Especialidades de Madrid.

### CONSULTA PARTICULAR

Por la mañana de 9 á 12.  
Por la tarde de 6 á 8  
Calle Cambios 3, vulgar calle del Puente.  
Habitación y asistencia para operados en casa del médico.

### DISPENSARIO PARA POBRES

Plaza de la Fuente delante la Drogueria de Enrique Carpa.  
Consulta todos los días á las 2 de la tarde (menos los festivos).

### TORTOSA

FOGUET, impresor.—Plaza del Hospital, 5.

# Libreria Religiosa Científica y Literaria

(CASA FUNDADA EN 1760)

## Francisco Mestre.-TORTOSA

Legislación é impresos para Ayuntamientos y Juzgados.--Libros de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza  
Mapas y objetos de escritorio --Artículos para Ingenieros, Pintores y Dibujantes.--Depósito de la TINTA ESPAÑOLA, la mas permanente liquida y fluida de todas.--Catálogos gratis.



### Plà Navarrete

CIRUJANO DENTISTA

Construye dentaduras de Aouchou, oro, platino y Aluminium.

Empasta orifica y extrae

CONSTITUCION, 19

DISPONIBLE

### Agua minero medicinal

Clorurada, bicarbonatada, sódica

LITINICA

DEL MANANTIAL DE NTRA. SRA. DE LA

## ESPERANZA

EN Tortosa

Declarada de utilidad pública por Real Orden de 1. Agosto de 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos con preferencia á las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias Academias Científicas y en diversas Exposiciones Universales

DEPÓSITO EN BARCELONA: Calle Dormitorio de San Francisco núm. 9.

PUNTOS DE VENTA: En todas las Farmacias y Depósitos de Aguas Minerales.

Propietario: EXCMO. SR. D. MANUEL PORCAR Y TIO

## Consultorio homeopático

Juan Alemany Andreu

MÉDICO HOMEOPATA

Socio de la Academia Médico-Homeopata de Barcelona Ex-facultativo de las Sociedades barcelonesas 'La Benéfica catalana' y 'El Protector fabril' etc., etc.

Est. Consultorio dispone de los medicamentos modernos alemanes y americanos, preparados con la planta fresca y a su debi a sazón, así como tambien el Suero anti-tuberculoso Homeopático para el tratamiento, con resultados satisfactorios, d la tuberculosis (isis) y afección bronco pulmonares crónicas.

HORAS DE CONSULTA: de nueve á una y de seis á ocho

Calle de la Rosa núm. 14 principal.-TORTOSA

### Establecimiento de Calzado

DE

## Juan Moreso

Plaza Catedral y Arco Romeu.-TORTOSA

Calzado de todas clases.

Especialidad en la medida y clases de lujo. Esmerada confección en pies delicados.

Esta casa á pssar de la enorme subida de precios en los curtidos y demás artículos para la fabricación del calzado, NO ha alterado los precios de costumbre.

Casa fundada en 1866.

Precios fijos. Ventas al contado.

### Pañeria Laneria y Sederia

Juan Bta. Alvarez

Calle del Angel, esquina á la de Moncada

TORTOSA

Acaba de recibirse gran surtido en toda clase de géneros. ALTA NOVEDAD, procedentes de las más acreditadas fábricas del país y extranjero propios para la temporada de invierno.

Elegantísimos trajes para caballero. Precios baratísimos.

Libreria Papeleria Centro de Suscripciones

José M. BERNIS

Puente Piedra 1

San Roque 2

TORTOSA

Corresponsal de las más importantes publicaciones de Madrid, Barcelona y Valencia. -- Ilustraciones, Revisiones, Obras literarias etc.

GRAN ARPÍDEZ EN LOS ENCARCOS

DISPONIBLE

## A los enfermos de los ojos

Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de ellas no se obtiene el buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.

Las CATARATAS se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.  
Las GRANULACIONES se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta de diez á doce, y de tres á cuatro en el gabinete del médico-oculista de la Cenia

D. José Ballester

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz á la Cenia.